

姚瑞中師生調查蚊子館

《海市蜃樓》引關注揆重視

直指「錯誤的政策比貪汙還要可怕」 納稅人民有權力了解參與 普查全台119處蚊子館 揭露背景照片佐證

一九九一至九七年期間施工，建造經費達七〇多億，當時號稱是東南亞最大的遠洋漁港，可供近千艘渔船停靠。但隨著近年遠洋漁業資源枯竭，興達漁港變成閒置設施。

沒想到，閒置之後，政府又決定將這裡轉型成觀光碼頭，再砸下數億元來推動「休閒景觀美化工程」，想打造媲美淡水漁人碼頭的「情人碼頭」、海上劇場。但只有剛開始舉辦幾檔大型活動，不久，仍然又恢復到商店冷清、遊客稀少的窘境。

姚瑞中也提到，文建會推動「地方文化館計畫」，自二〇〇一至〇七年間花了數十億元改善全台兩百多座文物館上頭。這些地方文化館常常在開幕後，因缺乏專業人員與內容，空有建築硬體，因此出現不少「自助式文物館」、「預約制文物館」。

他舉苗栗縣吳濁流藝文館為例，吳濁流藝文館於二〇〇二年落成，截至二〇〇九年，參訪人數只有五八六〇人。「學生調查後發現，附近居民鮮少人知道這座館的存在，而這裡也只有有人參觀時，員工才會把館內的電源打開。」

姚瑞中說，《海市蜃樓》列舉的只是冰山一角。「工業園區、觀光漁市這些大型建設耗資動輒幾億，很多現都變成燙手山芋，讓我們明白了『錯誤的政策比貪汙還要可怕』。」

用率過於榮觀、規畫設計不當或不符合民眾使用需求、設施地處偏僻交通不便，以及興建、修復或營運經費不足等因素，導致使用率偏低或完全閒置。

姚瑞中說：「我們希望攏磚引玉，這些蚊子館畢竟是納稅人的錢，人民有權力了解、有權力集思廣益，一起參與。」

藝術家姚瑞中帶領台北藝術大學美術系、師大美術系共五十名學生，調查台灣蚊子館，並出版《海市蜃樓：台灣閒置公共設施抽樣踏查》一書。遇本厚達七百頁的書出版後，副總統蕭萬長打電話向姚瑞中致謝，行政院長吳敦義昨日更在院會中主動表達重視，要與姚瑞中師生十月八日會面。

吳揆要清查 難轉型就拆

藝術家、台北藝術大學教授姚瑞中帶領學生調查全台蚊子館，寫成《海市蜃樓》一書，引起行政院長吳敦義重視，希望能當面聽取姚瑞中對活化閒置公共設施的建言。吳敦義同時要求工程會全面清查閒置公共設施，不能活化轉型者不惜拆除。而若有偷工減料或設計不良者，將不分層級，追究責任。

吳敦義昨天在行政院會中，主動提及他最近剛讀完姚瑞中的《海市蜃樓》一書。他讀完之後深有所感，在院會中要求工程會與姚瑞中聯繫，希望與姚瑞中以及參與調查計畫的學生們見面，當面了解他們考察時的所見所聞。

工程會主委范良銘表示，事實上在《海市蜃樓》一書出版後，已請工程會工程管理處副處長拜訪姚瑞中，並將請益內容整理成報告。吳敦義要求工程會在最短時間內清查彙整全國蚊子館，並拿出對策，可以活化轉型的設施應積極活用，若完全無法轉型活用，或設計興建時就有設計不良或偷工減料問題，可以考慮拆掉重建，甚至轉為綠地。

對於閒置或未有效活化的公共設施，吳敦義也要求工程會追究責任，若有明顯偷工減料或設計疏失，「不管任何機關、任何層級」，都要追究責任。

范良銘表示，工程會雖無權限直接究責，但在要求限期改善未果後，可要求主管機關懲處，目前已廿四件案件、共七十一人受到懲處。而工程會九月成立的「活化閒置公共設施專案小組」，昨天提出執行報告，列舉卅多處低用率偏高及完全閒置的公共設施，要求主管部門限期改善。

2億元的廢墟

▲臺南市政府主管的臺南市鯤喜灣文化園區遊客中心，1993年花費2億元建造，如今參觀人數稀少，2、3樓還處於完

發動大學生從故鄉蚊子館查起

推動大學生從故鄉蚊子館查起

四十一歲的姚瑞中身兼藝術家、藝術評人與策展人等身分，目前在台北藝術大學和師大美術系任教。《海市蜃樓》是他帶領兩個學校的五十名學生共同完成的蚊子館田野調查。他要學生們回到故鄉，先從自己故鄉的蚊子館開始調查起。

廢墟多年來都是姚瑞中創作的題材之一。他從一九九〇年代初期開始就在台灣到處拍廢墟，二〇〇四年出版《台灣廢墟迷走》、二〇〇七年出版《廢島》等書，內容收錄的就是他在台灣和離島拍攝的廢墟照片。此外，二〇〇六年他在北美館舉辦了「所有一切都將成為未來的廢墟」個展。

姚瑞中說，當時想知道台灣有多少廢墟，所以到處拍，「是個人式的國土調查行動，比較沒想到與社會連結這部分。」蚊子館的調查則是他將廢墟思考具體化成為社會實踐的一環。姚瑞中說，蚊子館調查構想與去年女兒出生有關，他開始思考，未來女兒會面對什麼樣的環境變遷與經濟問題，因此他的創作計畫轉向社會實踐與參與。「但我一個人能力有限，不如採取集體方式操作。」

今年三月至九月姚瑞中發動大學生回故鄉進行拍攝調查，並將這個由學生組成的臨時性攝影工作坊命名為「失落社會檔案室」。

「政府的文化遠景要投資在專業文化的推廣上，政府除廣文化創意產業，也應該注意，台灣欠缺有學術深度的中間像以前那樣只是進行BOT給財團或企業，讓他們又用的租金轉包給廠商，對缺乏資源、又缺場地的藝文團體來仍然幫不上忙。」

姚瑞中建議，既有的閒置設施這麼多，如果可以將現行有效的轉型或活化，甚至結合民間力量，讓缺乏場地的專業組織進駐或承租。像台灣攝影博物館籌備處已經找場了很久，始終找不到地方可以進駐。但政府如果江這些閒

故鄉蚊子館查起